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Nr. 925 Preş.

Rectificare oficială.
In fruntea „Telegrafului Român“ 

Nr. 13 a c. a apărut o publicaţiune 
consistorială din 14 Ianuariu a. c Nr. 
98 Scol. într’o stilisare nerevăţlută de 
mine, carea nefiind întru tóté esactă, 
prin acésta se rectifică, inlocuindu-se 
cu tecstul ce urmézá:

In urma emisului d-lui ministru 
reg. ung. de culte şi instrucţiune publica 
din 6 Ianuariu a. c. Nr. 60,027/ 1892 
prin acésta se atrage atenţiunea celor 
interesaţi la opul, care îl edă societatea li
terară şi tipografică „Pallas“ din Bu 
dapesta în limba magiară, sub titlul 
„Nagy-Lexikonu, şi care promite o co- 
lecţiune de cunoscinţe folositóre adunate 
cu considerare la referinţele din patriă.

Sibiiu, 8 Februariu, 1893.
Mfron Romanul,

arcliiepiscop.

Sibiiu, 8 Februariu, 1893.
Sinódele parochiale ţinute în Ia

nuariu au avut să-şi facă semă cu chi
verniselile averilor din diferitele pa- 
rocliii. Sunt organe, cari ori din ne
pricepere, ori din rea credinţă negligă 
cu totul importanţa acestei cestiuni, 
reservată de statutul organic acestei 
corporaţiuni. Aşa poporul nu vine în 
posiţie se scie, care e averea bisericei, 
cum a fost chivernisită, câţi sunt de- 
toraşii, cari solvesc interese, cari sunt 
în restanţă, — şi date uitărei pe un 
an aceste momente din vi0ţa parochiei, 
rămân ca să se facă cunoscute la anul, 
la doi ani, la trei, patru.

Aşa apoi se nasce un feliu de ne
încredere în organele administrative 
din parochie, şi pe urmă vin omenii 
la gândiri, că nici în disc nu mai e 
bine să-şi pună cruceriul, pentru că nu 
i se va da de urmă.

In punctul acesta ori cât am voi 
se fim de cruţâtori faţă de preoţii noş
tri, nu încape scusă.

Preotul nostru ca membru natu
ral al epitropiei, nu póte fi mântuit de 
sarcina de a se interesa de tot cruce
riul, ce formăză averea bisericei.

El e respundător şi înaintea óme- 
nilor şi înaintea lui Dumnezeu de pro
movarea intereselor averei bisericesci.

Fără avere nu putem face nimica. 
Edificii de scolă, adjustarea lor, repa
rarea bisericilor, înzestrarea lor cu 
cele necesare, sunt tot lucruri condiţi
onate dela avere, — şi averea, trebue 
să constatăm, că în multe locuri se 
chivernisesoe rău.

Pofta de lăcomie de a-şi mânji 
degetele cu averea bisericei nu cade 
în cadrul contemplaţiunilor nóstre. Vor 
fi prea puţini, cari se fie numeraţi în 
rubrica acésta a păcătoşilor

Dar activitatea şi punctuositatea, 
acésta e, ce ne impune de detorinţă să 
scriem aceste rânduri. Şi avem mulţi 
omeni, la cari nu ai să le vorbesci de 
corectitate, nici de punctuositate, nici 
de lege şi regulamente.

Aceste sunt pentru ei terra in
cognita. Caracteristica multora e „La- 
să-me, să te las“. Aici se începe indi
ferentismul cel păcătos, aici răul incu 
rabil, aici lenea cu tóté ale ei rele 
urmări.

Un preot nu-şi póte pierde încre
derea parochienilor sei, decât când nu 
e în stare a presenta la finea anului 
un raţiociniu regulat.

Un preot nu se póte discredita 
mai mult înaintea epitropilor şi a co
mitetului, decât când umblă cu doi 
bani în trei pungi, îmbătând lumea cu 
apă rece în punctul cltiverniselei ave- 
rei bisericesci

Dacă pe un econom îl judeci după 
vitele lui, după holdele lui şi după 
coşurile lui, preotul vine sub critica 
poporului îndată ce nu scie purta frâ
nele; îndată ce umblă ferindu se de 
epitropi, cari sciu şi ei scrie şi ceti şi 
îndată ce vrea să facă singur ceva, făr 
se mai scie şi comitetul.

Ori cât de şiret se crede, poponil 
află, judecă, dă din umere, pe urmă

începe a murmura. Şi atunci încrede
rea e sdruncinată, poveţele nu mai 
prind. In loc de încredere se nasc bă- 
nueli, cari degenerăză în duşmănie în
tre popor şi păstoriu.

Ajuns în stadiul acesta, preotul 
e greu de rehabilitat în opiniunea po
porului, chiar şi când el ar fi nevino
vat, chiar şi când el ar fi curat ca au
rul şi chiar şi când altcum ar fi om 
din tălpi pană în crescet.

Pentru ca să salvăm reputaţiunea 
preotului nostru eram datori să scriem 
aceste rănduri, şi să-i punem la inimă 
mai presus de tóté punctuositatea şi 
corectitatea în administrarea averei bi
sericesci.

In o săptămână póte prinde péna 
pe o oră două.

De nu în tjile de lucru, în Dumi
neci şi sărbători.

Atunci convine cu epitropii, atunci 
cu comitetul şi atunci póte regula totul.

Póte purta jurnalul de cassă, póte 
induce solvirile de interese in cont, 
póte ţine pe restanţi în evidenţă, i póte 
cita la sine, i póte dojeni, ameninţa 
cu anunţarea capitalelor, căci în Urma 
urmelor omenii tot de el se genézá 
mai mult ca de căte un epitrop sé
mán lor.

Dar mulţi nu o fac şi ne dau daune 
nespuse ne încurcă, ne aduc în dis
credit, ne păgubesc prin lenea lor şi 
zădărnicesc realisarea celor mai frumóse 
speranţe.

Şi nu este mic numărul celor ce 
aşa lucrăză în detrimentul cui turei şi 
al progresului.

Bătrânii gârboviţi de poveri la ani 
pot fi justificaţi încâtva, tineri eşiţi 
acum din scóle nu au titlu la cruţare.

Şi autorităţile nóstre vor trebui 
să fie mai severe în punctul acesta. 
Indulgenţa va trebui să aibă margini 
căci altcum o să mergem ca racul. 
Preotul este a(ji şi un funcţionariu în 
parochie, şi administrarea averilor bi
sericei cade în sfera competinţei lui 
de lucrare. Se cere deci o mică por

ţiune de bunăvoinţă, jertfă de câteva 
ore, rare locuri ’«le 2— 3 (Jbe ŞÎ plân
gerile vor înceta, ér preotul nostru 
care ostenesce va fi primit cu mai 
multă iubire şi încredere, ca acela, 
care consideră afacerea acésta de a 
5-a rotă la car.

Revista politică.
In comunitatea slovacă Modor s’a 

ţinut în (lüde trecute o aăunara publică 
slovacă, unde s’au desbătut mai multe 
cestiuni politice. Intre altele, cum 
este informat „Egyetértés“ s’a accen
tuat că poporul slovac vrea un stat 
împărţit după naţionalităţi, ca Elveţia. 
Cel mai sărbătorit orator a fost ad
vocatul slovac Dr. Janos Minich, care 
într’o vorbire entusiastă despre sufe
rinţele şi ţinta politică a slovacilor, a 
mişcat adânc inimile asistenţilor. După 
Minich a vorbit cunoscutul naţionalist 
slovac Milos Stefano viei. Qratorul a 
pretins, în vorbirea sa, aplicarea legei 
de naţionalitate, apoi a esplicat peri
colele ce involvă căsătoria civilă şi 
recepţiunea judaică, pledând contra 
lor. Vorbitorul 4i8e> că din aceste 
legi vor trage folos numai câţi-va 
magnaţi, cari râvnesc la banii jidani
lor, apoi bancherii jidani, cari ocbiesc 
după fetele magnaţilor. Adunarea a 
luat conclus de protest, contra căsă
toriei civile.

** *
Despre situaţiunea din Francia ne 

dă o oglindă fidelă şedinţa dela 16 1. 
c. n. Leydet, radical, interpeleză 
asupra politicei generale a guvernului. 
El Şice că între centrul stâng şi con
servatorii uniţi s’a format o ligă, în 
scop de a pune mâna pe putere şi a 
modifica legile militare, şcolare şi fi
nanciare.

Millerand reproşeză guvernului 
că n’a dat satisfacţie ţării în afacerea 
Panama. El cere în urmă o revisuire 
a constituţiei în sensul democratic, se- 
paraţiunea bisericii de stat şi refor
mele sociale.

FOIŢA
Discursul festiv

ţinut de dl E\ie C r i s t  ea, la banchetul 
din 30 Ianuariu v. dat în onórea dlui 

prof. A. Roman din Budapesta.
„Mult e dulce şi frumósa 
„Limba, ce-o vorbim

„Românaşul o iub see 
„Ca sufletul seu . . .

Aceste rînduri alo decurînd decedatului 
academician Sion îmi vin în minte şi aflu 
de bine a le reîmprospăta în memmoria tu
turora cu acéstá ocasiune, când ne-am în
trunit în scopul de a sărbători pe veneratul 
profesor Alesandru Roman, care cu începu
tul acestui an a împlinit 30 ani, de când 
o c u p ă  c a t e d r a  de l i mb a  şi l i t e r a 
t u r a  r o m â n ă  la universitatea magiară re- 
géscá din loc.

Acesta este un moment important şi 
îmbucurătoriu pentru tot românul, căci dacă 
aruncăm şi numai o fugitivă privire preste 
trecutul poporului român, aflăm, că au esis- 
tat timpuri, în cari dulcele graiu român era 
tare strimtorat. Au fost timpuri, când mulţi 
români se ruşinau de limba strămoşăscă;

ba unii boeri fruutaşi au mers aşa departe 
în uitarea ei, încât au pretins chiar, că nu
mai acei fii să fie admişi la funcţiuni, cari 
sciu c a r t e  g r eeé s cá .

Limbi streine se furişâză pănă şi-n 
sanctuariile bisericei nóstre; conversaţia ro
mână e sc0să diD societatea cultă sau ca să 
me esprim cu Bolintineanu:

„Iu chilia cea buna 
„Şi’n biserica străbună 
Limbi stre ne-aeum resună.

Intre astfel de împregiurări românul 
era pe aci să şi uite nobila origine şi limba; 
dar cu totă vitregitatea timpului, graiul ro
mân nu s’a nimicit, nu s’a stins, căci dacă 
boerii fruntaşi, dacă inteliginţa se ruşina de 
el, nu se ruşina poporul de rînd, ţeranul 
român. Io sufletul acestuia era adénc gra
vată profeţia, ce şi are începutul în timpu
rile lui Romul, profeţia, care continuu îi 
şoptia, că „norocul va părăsi pe români în 
momentul, în care-şi vor uita limba părin- 
téscá“ (Fonteius).

Simplele case sau aşa colibe
ţărănesci erau tot a’âte t e mp l e  v e s t a -  
i ice,  pe vetrele cărora se păzia focul celui 
mai scump tesaur, ce-l are o naţiune: l i mba .

Acele timpuri fatale pentru români au 
trecut şi lucrurile s’au schimbat. Astăzi re- 
sună cu mândrie acórdele sonore ale limbei

EÓstre nu numai în coliba ţăranului ci şi 
în salónele palatelor celor mai boeresei şi 
mai pompóse.

Astăji nu numai vatra ţărânăscă este 
altariul limbei, ei avem şi alte altare mult 
mai înalte, la care preoţii sfinţiţi de naţiune 
servesc graiului român sau ca să me esprim 
mai direct, avem catedre de limbă si litera
tură română nu numai la institute de cul
tură române, ci şi la institute străine şi chiar 
şi’n ţări străine, cum e bunăoră la univer
sitatea din capitala Germaniei, la Paris şi 
Praga.

Aceste catedre nu numai păzesc graiul 
român, ci propagă şi desvoltarea şi perfecţi
onarea lui.

O astfel de catedră este şi aceea, pe 
care o ocupă meritatul nostru iubilant.

Ilustră adunare! Dacă ne este atât de 
scumpă limba părintăscă, dacă o iubim ca 
viéfa, sau cum ţlice Sion, ca sufletul, dacă 
ne este scumpă catedra sau altariul, dela 
care se propagă cunoscinţele ei: scump şi 
iubit trebue se ne fie şi preotul, carele ser- 
vesce la acel altar.

Dar nu numai trebue ci în adevăr ne 
şi este iubit şi venerat mai ales îu caşul de 
faţă, când nu e un simplu preot, un simplu 
profesor ci unul dintre cei mai distinşi fii ai 
naţiunei române.

Ar trebui să ve întreţin prea mult, 
dacă m’aşi încerca să înşir tóté faptele şi 
meritele, pe cari distinsul nostru iubilatit 
şi le-a câştigat pentru naţiunea sa şi pentru 
institutele, la cari a servit. Dela acésta însă 
ine simt dispensat mai ales şi din motivul, 
că me aflu în faţa unui public ales şi inte
ligent, care póte le cunósce mai bine decât 
mine.

Din parte-mi accentuez numai pe scurt, 
că ocupând din tinereţă catedra de profesor, 
a fost pururea adevărată lumină şi un ne- 
săcat is vor de cunoscinţe pentru ascultătorii 
şi discipulii sei, plântând în sufletul tuturor 
mai ales acele virtuţi, cari pentru fii ori-că- 
rei naţiuni suut mai de lipsă şi mai prefióse 
şi cari se pot cuprinde pe scurt în cuvintele 
lui Ienăchiţa Văcărescu:

„Creşterea limbei românesc!
„Şi a patriei iubire.

Busola conducătore i-a fost totdeuua 
iubirea limbei şi a némului seu.

Nota acusátóre, adausă de directorul 
gimnasiului dela Beiuş la o tabelă de cua- 
lifieaţiune înaintată ordiuariatului gr. cat. din 
Oradea-mare eşte o eclatantă dovadă despre 
acésta. In aceea notă se ţlice, că navdet zelo 
linguae romanae“.

Tocmai acésta învinuire i o atribuim 
noi de cel mai mare merit, căci dacă frun-
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Lafargue, socialist, desvoltă pro
gramul partidului muncitorilor.

Cavaignac se apără şi declară, că 
nu s’a înţeles întru nimic cu con
servatorii uniţi; discursul seu din 
urmă este o dovadă a acestei afirmaţiuni.

Dumay espune programul socia
list şi reproşâză guvernului, că se 
spriginesce pe estrema stângă, care 
votâză contra tuturor cabinetelor.

Pion, preşedintele dreptei con
stituţionale, vrea o republică liberală, 
tolerantă şi deschisă.

Dérouléde reproşâză d-lui Ri- 
bot că nu are o politică sigură.

Dl Ribot a răspuns, că luând pu
terea, el ceruse concursul tuturor re
publicanilor; acum i se cere să sfă
râme acăstă unire, graţie căreia, în- 
drăsnăla acelora ce porniseră o cam
panie contra republicei şi a servitorilor 
oi a încetat. El aştăptă cu încredere 
sfârşitul afacerii, care a servit de pre- 
tecst campaniei. Ribot respinge con
centrarea propusă de dl Millerand cu 
socialiştii şi boulangiştii

Respinge de asemenea şi concen
trarea cu centrele; cabinetul guver- 
năză pentru întregul partid republi
can ; el nu vrea să fie prisonieriul nici 
unui grup. Ribot protestăză contra 
alegaţiunei, că cabinetul este in
fluenţat de Clămenceau sau de es
trema stângă. El termină amintind 
opera îndeplinită de 15 ani, pe care 
ţăra o apreciază cu tot norul recent 
care, de altmintrelea, începe să se ri- 
sipăscă.

După acésta s’au depus mai multe 
propuneri pentru a trece la ordinea 
dilei. Camera adoptă cu 315 voturi 
contra 186 ordinea de fli lui Leguyes, ac 
ceptată de Ribot: „Camera, încrecţân- 
du se că guvernul va sei se menţină 
legile democratice şi să întărăscă poli
tica curat republicană, trece la ordinea 
tjilei“.

Inbilenl profesorului Alecsan- 
dru Roman.

— Raport special. —
Lungi urări de „să trăăsca“ aco- 

periră cuvintele părintelui Boldea — 
pururea amicul tinerimei.

La sferşirea lor apare în sală vi
ceconsulul României, dl principe N. B. 
Cantacuzeno. Simpatica-i figură şi în
făţişare reînoi şi mări intensitatea aplau- 
selor. In mijlocul acestor căldurose 
aclamări, întimpinat de preşedintele ; 
tinerimei dl E. Cristea, iu condus la 
locul destinat lângă iubilant.

După o scurtă pausă, iubilantul 
ridicând paharul, rosti mai multe cu
vinte pentru ospeţii participanţi şi în

ţlărim istoria civilisaţiunei popórelor,* aflăm, 
că cei mai binemeritaţi bărbaţi ai naţiunilor 
au fost tocmai aceia, cari au arétat mai 
mult interes la cultivarea limbei lor materne.

Trecând preste popóréle cele mai culte 
sé luăm un esemplu din inmediata ndstră 
apropiere şi din cel mai próspet trecut.

Academia de sciinţă magiară a serbat 
mai deunăzi memoria marelui Szécheni, — 
care — privind în limbă cel mai însemnat 
mijloc pentru promovarea desvoltării naţio
nale, — ardea şi el de dorul de a o vedé 
cât mai perfecţionată.

„Se vorbim unguresce, ca să putem 
simţi cu adevărat unguresce“ era devisa lui 
şi pentru realisarea ei a lucrat întrâgă viăţa 
din tóté puterile sale spirituale şi materiale; 
(punând basă şi la înfiinţarea academiei ma- 
giare). Pentru acest zel naţiunea-i recunos- 
cătore i-a atribuit numele de cel mai mare 
"agiar.

t ' ’ In adevăr maii sunt asemenea bărbaţi 
Ia tóté naţiunile, mari şi veneraţi şi la noi 
şi dacă unii au atribuit veneratului nostru 
iubilant de vină zelul manifestat faţă de cul
tivarea limbei materne: naţiunea sa însă l’a 
luat de-un însemnat merit şi i-a făcut loc 
între cei mai distinşi bărbaţi români, denu 
mit fiind împreună cu un Cipariu, Hajdeu, 
Bariţiu, Babeşiu, Mocsonyi, Bar. Hurmuzachi 
etc., de membru al societăţii literare pentru

I chinând, termină alocuţiunea sa (jicând: 
Beau în sănătatea gerantului consula
tului general al României dela Bpesta, 
dlui principe Cantacuzeno, în sănătatea 
secretariului dniei sale, dlui I. Poruţ, 
soţ de laboré şi suferinţe, în sănătatea 
vechiului prietin Iosif Pop, jude la cu 
ria regâscă, a părintelui Boldea şi a 
tuturor participanţilor.

Intre cele mai vii aclamări se ri
dică simpaticul principe şi felicită pe 
iubilant cam în următoriul mod: Die 
Roman, junime română! Nu sunt in
zestrat cu darul cuvântului, de aceea 
nu aflu cuvinte să me esprim aşa fru
mos, pe cât de frumóse-mi sunt sim- 
ţemintele. Fiind deci scurt îmi desco 
per o vie bucurie, închinând păharul 
în onórea d-lui Roman, membru aca
demiei române, în onórea dómnei, îm- 
pedecată a lua parte la banchet şi în 
onórea junimei române, care scie ve
nera pe bărbaţii binemeritaţi. Plóie 
de aplause acoperi pe orator. Lău
tarii întonâză arii naţionale.

DII.  P e t r o v i c i ,  preşedintele so
cietăţii „Petru Maior“, goli păharul 
pentru iubilant ca fost preşedinte al 
societăţii şi membru onorarariu al ei.

Dl I. P o r u ţ  pentru fratele iubi- 
lantelui I Roman, venit din depărtare.

Dl F l o r i a n  M u n t e a n ,  accen
tuând rolul femeei model în viăţa fa
miliară resfrânge o parte din meritele 
ilustrului iubilant şi asupra stimabilei 
sale soţi şi terminând, ridică păharul 
pentru d-na Roman, urându-i sănătate. 
Dl Roman mulţâmesce pentru aduce
rea aminte de soţia, care a împărţit 
de mulţi ani cu densul atât plăcerile 
cât şi suferinţele.

Dl I o s i f  R o m a n  — advocat în 
Oradea-mare — vorbi pentru tinerime 
în versuri. Regret, că memoria nu 
mi-a păstrat de cât mai mult înţelesul 
versurilor:

Tivită cu aur 
Tu scump tesaur,
Cu inima-mi betrână
Te felicit bravă junime română.

După acâstă felicitare iubilantul 
mişcat de sentimentele de stimă şi ve 
neraţitme, ce i le-a manifestat tineri
mea prin arangiarea acestei festivităţi 
în mijlocul atenţiunii generale, tjise în 
estras cam aceste: Emoţionat şi reîn 
tinerit prin entusiasmul d-vo-stră, nu 
aflu cuvinte se dau espresiune bucu
riei mele, când véil o tinerime atât 
de însufleţită. Sunt convins, că retră- 
gându-ne noi cei mai bătrâni, veţi 
prinde cu putere cornele plugului cul
tural plântat în agrul poporului ro
mân şi veţi continua cultivarea lui. 
Ye mulţămesc din inimă pentru bucu
riile, câte mi le-aţi causat în acâstă <ji, 
pentru mine cea mai frumosă din vieţă.

[ Ii voiu păstra amintirea ei şi a d-vós 
j tră pănă la morte

Sciu, că întrâgă tinerimea a aran- 
giat acestă serbare. Buna reuşită a 
ori-cărui lucru însă atârnă în mare 

[ parte dela iniţiatorii şi conducătorii 
ei. Acest a sunt membrii comitetului, 
în frunte cu alesul tinerimei d-1 Elie 
Cristea, prin îmbrăţişarea căruia da- 
ţimi voie să îmbrăţişez íntréga tinerime.

Aci a urmat un act mişcătoriu, 
care a format culmea întregei festivi
tăţi. Iubilantul îmbrăţişând pe dl Cris
tea, îl sărută cu căldură. O tăcere 
adâncă stăpânesce sala, ér lacrimile 
de bucurie ivite în ochii lor tălmăcesc 
căldura sentimentelor, de cari sunt pă
trunşi. După o scurtă reculegere iubi
lantul închină pentru dl Cristea, ér 
tinerimea se grăbesce a ciocni cu el 
păhărele.

O furtună de aplause ese din pep- 
tul tuturor şi mestecându-se cu sune
tele imnului naţional intonat de lău
tari, străbate spaţiul luminat de lu
mină electrică, perdéndu-sé printre po- 
dóbele architectonice ale frumósei sale

Afară de cei amintiţi a mai vor- 
j bit dl Pa li o ne, stud, iurist, salutând 
I în numele iunimii pe ospeţi, ér dom

nul loan B. B o i u  insistă asupra le- 
găturei, ce trebue să esiste între tine
rime şi inteligenţa română din Bpesta, 
accentuând, că noi tinerii avem tot
deauna lipsă de sucursul şi sfaturile 
ale celor mai bătrâni. In speranţă, că 
dorita legătură pe viitoriu se va în
tări cât mai tare şi că viăţa socială I 
română de aci va lua un avânt mai J 
mare, termină cu studenţescul: „vivat, 
crescat, ftoreat“ la adresa coloniei ro
mâne din capitală.

In sfârşit a mai vorbit dl P e t r o 
v i c i  pentru dl Dr. Şerban, care în 
repeţi te rânduri a oferit ajutoriu ma
terial societăţii „Petru Maior“.

Şirul toastelor a fost încheiat prin 
dl C r i s t e a ,  care vorbi pentru înflo
rirea cântului românesc. Ca elev al 
domnului Roman, (jise d-sa: cred, că 
nu-mi veţi lua în nume de rău, dacă 
şi cu acâstă ocasiune voiu face puţină 
filologie, căci „nauta de ventis, de bo- 

! bus narat arator“. Vreau să esplic cu
vântul iubileu. Esistă un cuvânt ebraic 
„jobel“, care insâmnă trimbiţă, posaunâ, 
sunetul trimbiţelor, dar şi la romani 
aflăm cuvântul iubilare, esclamarea ple- ' 
beilor în semn de veselie. De aci al j 
nostru:

u-iu-iu găină friptă . . .  şi 
iu-iu-iu şi nu vom da 
că-i a n0stră mirésa . ..

De aci vedem, că esistă intimă 
legătură între noţiunea iubileu şi între 
veselie, sunetul trimbiţelor şi peste tot 
a instrumentelor musicale. Acolo unde-i 
iu-iu-iu ori cum (jicem noi domnii iubi
leu, acolo trebue să fie şi instrumente 
musicale sau musică şi viceversa, unde 
e ceteră, vioră etc. acolo de cele mai 
multe ori e ceva veselie, ceva iubileu 
fie mai festiv, ori mai puţin festiv. 
In consecuenţă petrecerea nostră iu
bileu fiind, trebue se şi aibă şi-şi are 
musica sa, alt cum i-ar lipsi iubileu- 
lui nostru o notă tare esenţială.

Dară şi fără ajutoriul filologiei 
se póte justifica presenţa musicei la 
petrecerea nostră, din firea românului. 
Mai ales noi, cari în locul ghetelor 
de aŞi am purtat óre cândva şi opinci 
(se trăâscă opinca) forte bine seim, că 
acolo, unde-i românul, acolo e şi mu
sică şi cântare. Românul cântă la sapă, 
la fân, la secere, când mână carul cu 
boi şi m. d. Ferinecătorele nóstre 
doine de multe ori pare-ca nici nu se 
pot închipui fără acel „cea Plevan, 
Jiois S u r i l ă Şi óre ce însemnâză atâta 
cântare a românului ? Eu cred, că ni- ! 
mic alta, de cât înaltul grad de cui ; 
tură a inimei, la care se află poporul | 
nostru, căci e în general cunoscut, 
că acolo

„Wo man singt, da lass dich ruhig nieder j
„Böse Leute haben keine Lieder.
Aşa e românul, chiar şi fără carte 

I fiind, posede o nobilă cultură a inimei.

Acésta au esperiat-o învăţaţii străini, 
cari s’au ocupat mai de aprópe cu 
poporul nostru; acésta o sciu şi au 
sciut-o şi învăţaţii români, cari trăesc 
în nemijlocita lui apropiere. Fabulis
tul Cichindeal — trecând peste cul
tura inimei, — de aceea dice numai: 
„minte! minte! mărită naţie română şi 
nu va fi alta mai alesă de cât tine.

Musica, cântarea, este aşadar un 
însemnat mijloc cultural. Tradiţiunea 
ne spune, că prin un „glas orfeic“ 
era în stare să misce arborii păduri
lor să îmblemţâscă fiérele ^câmpurilor 
şi sé storcă lacrimi şi din petrii. 
Ridic deci păharul meu pentru înflo
rirea cântării şi în special pentru acei 
compositori români, cari cultivă cân
tul românesc.

Printre toaste dl Perşinariu dă 
citire numéróselor telegrame şi epis
tole de felicitare în numă de vr’o 100. 
Autorii tnturor au fost ap'audaţi de 
tinerime, dar mai ales vii şi îndelun
gate au fost aplau8ele după felicită
rile „Academiei române“, a Escelen- 
ţiei Sale d-lui M. Romanul, a d-lui G. 
Bariţiu, P. Cosma, E. Brote, precum şi 
a tinerimei din Viena, Graz, şi Cluj.

Lăutarii au intonat în timpul 
mâncării şi a pauselor melodii române 
şi piese clasice.

N’au lipsit nici cântări naţionale 
şi mai ales doine. însuşi iubilantul re- 
intinerit de spiritele june, ce-1 incon- 
giurau, ne-a făcut distinsa onóre in
tonând o cântare din timpurile june- 
ţei sale. Acésta şi ca tecst e nepre- 
ţuibilă. Ii redau înţelesul:

înaltă-i„Fl0reau şi frumosă
Şi cu truuchiu evlavios, . . .

Dar nu oii place, sciu de ce.
Negri-s ochii ca şi mura
Albi-is dinţii ca şi neaua . . .

Dar nu-mi place, sciu de ce.
De ce? „Nu-i română“. . . .
In modul acesta s’a continuat săr 

barea tinerimei, la care prin felicitări 
a luat parte întegă românimea: din 
Sibiiu, Bucuresci, Frătăuţi, Năsăud, 
Deeş, Cluş, Beiuş, Oradea, Segedin, 
Arad, Lugoş, Caransebeş, Târgovişte 
etc. etc. — până la 1 oră, când iu- 
bilantele, între cele mai entusiaste 
urări mulţumind şi luându-şi adio, 
s’a depărtat.

In curând s’a împrăştiat şi tine
rimea, ducând cu sire satisfacţia su- 
fietéscá, că a împlinit o sacră dato- 
rinţă faţă de un bine-meritat bărbat 
al naţiunei române.

Reamintirea acestei 4>'e îi va fi 
pururea un impuls spre urmarea fap
telor sărbătoritului dascăl român şi a 
sfinţilor, marilor dascăli ai bisericei 
ortodocse, cari, precum în timpul stu
diului lor, n’au cunoscut decât calea 
ce duce la universitate, aşa şi după 
păşirea în viâţa practică n’au cunos
cut alte datorinţe decât de a lucra 

j pentru binele, bisericei creştine şi prin 
acésta pentru prosperarea societăţii, 
în mijlocul căreia au trăit.

In speranţă, că junimea română 
din tóté părţile va lucra la timpul seu 
pentru înaintarea poporului cu aceeaşi 
însufleţire, cu care pomeniţii şi sărbă
toriţii dascăli au lucrat, închieiu acest 
raport cu cuvintele cuprinse în epis
tola de felicitare a valorosului nos
tru G. Bariţiu, care <jice: „Becunos- 
cinţa junimei academice române, pe care 
o va manifesta în fliua de 3 sfinţi că- 
tră persona d tale, îi face multă onóre.

Acestă laudă la adresa tinerimei 
o primim numai pe lângă observarea, 
că tinerimea n’a făcut alta decât cea 
ce ca parte integrantă a poporului 
român era datore, căci e cunoscut că 
populus romanus beneficii memor este so- 
let. — l. din Urseni.

Telegramele de felicitare.
Academia română.

Domnule coleg.
îndeplinind decisiunea unanimă a aca

demiei, avem onóre a Ve comunica felici
tările şi urările cele mai vii, pe cari cole
gii d-v0sfră din acâstă instituţiune de cui-

cultivarea limbei, din care s’a format „Aca
demia română“ de aţii.

Timp de vre-o 15 ani a purtat cu mân
drie şi onestitate stindardul jurnalisticei ro
mâne şi în decurs de 21 ani a făcut parte 
din parlamentul ţerei nóstre, aretând cu tóté 
ocasiunile, că este un brav cetăţean şi că-i 
zace mult la inimă înflorirea patriei sale.

Cu un cuvént, dacă urmărim activitatea 
iubilantului nostru dela prima păşire în viéja 
publică, pretutindenea îl aflăm la locul seu, 
pretutindenea model de român şi energic 
apărător al drepturilor poporului seu.

Cu drept cuvént pot deci rosti şi eu 
cuvintele, ce i le-a adresat V. A. Urechia 
în epistolă, picând: „de vom avea mulţi băr
baţi ca d-ta, va fi bine de români“.

Sciiud tóté acestea tinerimea română 
n’a putut trece cu vederea un moment atât 
de binevenit, ca şi iubileul de 30 ani, fără 
ca se afle un mijloc de a-i aduce omagiile 
sale de mulţămită, recunoscinţă şi veneraţiune.

A arangiat deci acéstá întrunire spre 
a da întregei tinerimi ocasiune se ridice şi 
închine păharul ei întru sănătatea ilustrului 
iubilant şi se ureze mulţi ani fericiţi aceluia, 
care din tinereţe a lucrat „pro linquae et gen- 
tis honore.

Terminând ve învit la un întreit: Se 
trăescă ilustrul nostru iubilant“ !!
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tur.ă naţiouaiă Vi le trimet cu ocasiunea ser
bării iubileului de 30 ani de profesorat de 
l imba şi literatura română la universitatea 
din Budapesta.

Se trăiţi, die coleg, pentru ca în mulţi 
ani să răspândiţi de acum înainte cunoscinţa 
limbei şi a literature! nóstre intre tinerimea 
stúdiósa a acelei universităţi, se nutriţi si 
se întreţineţi prin acésta totdeuna vie între 
elevii d-vostă români consciinţa naţională.

Se trăiţi, die coleg, la mulţi an i!
Primiţi şi cu acésta ocasiune espresi- 

unea iubirei nóstre ftăţesci a prea distinsei 
nóstre consideraţiuni.

preşed. secret, gen.
1. Negruzzi. D. Sturdza.

Si bi iu.
Esceienfia Sa Miron Romanul.
Ţie amic bun al meii din copilărie, 

cultor zelos al sciinţelor, fiu credincios al 
naţiunei, creştin şi patriot bun, ’ţi aduc fe
licitări sincere la Jubileul teu profesoral de 
30 ani, arangeat de brava nóstrá tinerime 
academică, pe care se o conduci încă mulţi 
ani în căile salutare pentru binele comun.

Arad.
llust. Sa loan Meţian.

Felicitându te pentru bunele serviţii 
prestate patriei şi junimii române în curs 
de 30 ani, îţi implora încă mulţi ani fericiţi 
dela ceriu şi episcopul Meţian.

C a r a n s e b e ş .
llust Sa Nicolae Popea.

Primesce frate Lisandre, cordialele fe
licitări ale vechiului amic la şliua ta iubi 
Iară. Să trăesci încă mulţi ani, sete bucuri 
cât de mult de resultatele ostenelelor tale 
îndelungate din viéja nóstrá naţională.

S i b i i u.
Din epistola d-lui G. Bariţiu.

Iubite D-le şi F rate!
Junimea academică română din B.pesta 

îmi făcu şi mie onórea de a me ínvita la sér- 
barea iubileului D-Tale de ani 30 ca pro
fesor universitar. Dacă starea sănătăţii mele 
alterate fórte mult mai vârtos de 6 luni în- 
cóce ar suferi, ca se me mişc din acest cuib 
tie o érná atât de sălbatică şi de barbară, 
aş fi venit la Dta cu scop de a te felicita 
şi a participa la serbarea iubileului.

Recunoscinţa junimei academice ro
mâne, pe care o va manifesta în ţliua de 
3 sfinţi câtră persona d-tale, îi face multă onóre.

Din parte mi doresc, ca Dumnezeul 
părinţilor se te aibă sub protecţiunea sa.

Salve et me ut facts dilige.

S ib i in.
Archimandritul Puşcariu.

Felicitez pe iubilar, care încă îu viâţă 
primesce astăzi dela generaţiunea mai ti- 
ne.ră binemeritaţii lauri. Trăi0scă mulţi ani.

S i b i i u.
Partenie Cosma.

La primul moment de recunoscinţă în 
lunga’ţi carieră de dascăl al naţiunii tale, te 
salută cu căldură vechiul teu amic, care mai 
bine cunós t e greutăţile, ce ai întimpinat 
pănă când ai eluptat şi bărbăţia, cu care ai 
susţinut postul, la care în luptă neegală mun- 
cesci de ani 30. Oţelit deja în luptă sé o 
mai porţi, se-ţi veţli şi iubileul de ani 50. 
Sé trăesci 1

Re g h i n .
Galacteon Şagău, Dr. loan Popescu.

Felicitările nóstre ilustrului iubilant A. 
Roman.

M e r e u r e a .
loan Droc.

Asociindu-me din inimă la serbarea de 
aţii ve rog se împărtăşiţi ilustrului iubilant 
respectuósele mele felicitări.

N ă s ă u d.
Corpul profesoral.

Poftim magnificiului domn profesor 
Alesandru Roman din incidentul iubileului 
de aţii dela Atotputernicul deplina sănătate 
ca încă mulţi ani sé pótá munci cu succes 
pe spinosul teren, al cărui conţinu cultivă- 
tor a fost în trecut.

Brad.
Corpul profesoral.

Magnificenţei Sale dlui Alesandu Ro
man adresăm sincerile nóstre felicitări la 
sérbarea iubileului de 30 ani ca profesor 
universitar.

B e i u ş.
Corpul profesoral.

Ve salutăm şi felicităm în ţliua iubi
leului îndelungatei şi rodnicei activităţi sa- 
crate întru folosul limbei, literature! şi al 
culturei române. ’Ţi dorim cu poetul:

,.Se dee bunul Dumnezeu,
,jSe stai fára a slăbi
„Se stai pan’ sub ochiul teu
„Un secol s’a împlini.

V i e n a.
Studenţii români.

împreună cu voi salutăm pe ilustrul 
iubilant, distinsul profesor român, Alesandru 
Roman.

Graz.
Tinerimea română.

Gratulăm iubilantului, dorind ca mulţi 
ani se represinte limba maternă, păstrând 
astfel cinstea naţională.

C 1 u ş.
Junimea universitară română.

Cu inima participăm şi noi la sérbarea 
iubilară a veneratului bărbat, care 30 de 
ani a fo6t neobosit propagator al sciinţei şi 
culturei române. Priméscá tributul recunos- 
cinţei şi profundei stime ce’i păstrăm la 
mulţi fericiţi ani.

II a ţeg.
Românii din ţâra Haţegului.

Deşteptătorului tinerimii în noianul 
străinătăţii, adevăratului patriot la iubileul 
de 30 ani al profesurei cordiale felicitări.

S i b i i u.
Societatea Andreiu Şaguna.

Ilustre die profesor! Primiţi sincerile 
nóstre felicitări la serbarea iubileului de 30 
ani ca profesor universitar. Atotputernicul 
Dumnezeu sé vé ţină la mulţi ani spre bi
nele şi progresul tinerimei stúdiósé şi a na
ţiunei române. Se trăiţi!

Si b i i u.
Eugen Brote.

Regret, că impregiurările nu’mi permit 
sé fiu în mijlocul bravei junimi academice 
române, care serbătoresce pe un veehiu das
căl şi bărbat al sciinţei: cu spiritul sunt însă 
între d-vóstrá tot deuna, când vő întruniţi 
întru propăşirea şi mărirea naţiunei române.

Br aş ov .
Diamandi Manole.

Ani 30 un popor ai representat, fii 
poporului ai crescut, apostel al culturei na
ţionale ai devenit. Astăzi un popor se ve- 
selesce cu tine dimpreună. Dee ceriul să 
aibi parte de ródele munoei tale, să’ţi veţli 
némul mare şi puternic.

Braşov.
Ghifă Pop, Oniţiu, Roşea, T)r. Blaga, 

Dr. Branişce,
Mare dascăl român! 30 ani ai purtat 

sus drapelul culturei naţionale la cel mai 
înalt institut din patrie, 30 de ani ai sămă- 
nat iubire de néin şi de moşie în sufle
tele învăţăceilor tei, în sinul cărora au în
colţit sămânţa aruncată, îţi jurăm, că credin
cioşi o să’ţi urmăm pănă la inórte şi 
îţi urăm fericire şi îndelungată viâţă. Tră- 
iéscá iubilantul, trăiâscă poporul român.

B r a ş o v.
Vlaicu luga.

Felicităm dascălul român, farul tine
rimei în mijlocul valurilor.

Braşov.
Străvoiu, Lenger.

Ne alăturăm din t0tă inima la actul 
de mulţămire arangiat de tinerimea univer
sitară română pentru profesorul, care de 30 
ani răspândesce lumina între fii naţiunei 
române. Trăiâscă iubilarul Ales Roman la 
mulţi an i!

Arad.
Teodor Ceontea.

Nestorul literaturii române, trâiescă la 
mulţi ani fericiţi.

Arad.
Hamsea.

Primiţi din partea mea şi a colegilor 
profesori felicitări eăldurose la serbarea iu
bileului I)-vóstrc.

A 1 b a-I u 1 i a.
Nicolae Florescu, în numele inteligenţei 

de sub pólele munţilor apuseni.
Ilustre die Roman! Pentru faptele mă

reţe, ce ai săvârşit, respectând în ilustritatea 
vóstrá virtutea, te felicităm.

O r a d e  a-m are.
Dr. Marienescu, Poinar, Zigre.
Sântul Dumnezeu după iubileu dee-ţi 

sănătate şi ţfile îndelungate.
Sibi i u.

Dr. Bologa, Dr. Emil Popescu
Pătrunşi de devotamentul şi abnega- 

fiunea dovedită de d-vostră în 30 ani întru 
cultivarea limbii şi iubirii de neam, dorim 
să ve puteţi bucura încă mulţi ani de ró
dele acestora.

S i b i iu.
Dr. Frâncu.

Părintele tinerimei, apostolul limbei 
române : aceste sunt titlurile de onóre a lui 
A. Roman. Gerul să-i înveselâseă bătrâneţele» 
realisându-i visul tinereţei.

Arad.
Societatea teologilor.

Salută cu căldură pe bărbatul, care tt'ă- 
esce pentru prosperarea limbei nóstre ma
terne, asocindu-ne cu toţii la festivitate, do
rim iubilarului mulţi ani fericiţi

A b r u  d.
Horvath, Papp, M. Cirlea, Dr. Lauren- 

ţiu Pop
Ca foşti discipuli ai ilustrului iubilant 

ne asociăm şi noi la bucuria generală şi 
dorim din inimă, că încă mulţi ani să răspân- 
désca, raţlele luminátóre a sciinţei sublime, a 
cărei apostol este.

B u c u r  e s c  i.
Virgiliu Popescu.

Sincere felicitări.
B e i u ş.

Antal, protopop.
Graiul dulce şi frumos întâiu l’am în

văţat dela magnificenţa vostră, primul meu 
profesor. Primesce urările mele de iubire şi 
devotament

T â r g o  vi ş t e .
Dr. Crăinicean.

Festive au fost órele, în cari v’am au- 
ţlit. Festiv şi lung fie-ve şi restul vieţii.

F ă g ă r a ş .
Căpitanul Cosgaria.

Sincerile mele felicitări distinsului pro
fesor Alesandru Roman.

Arad.
Pagubă.

Magnificul domn A. Roman priméscá 
din incidentul (Ulei de aţii felicitările mele 
respectuóse.

O r ă ş t i e.
Corpul învăţătoresc.

Limba e cel mai preţios tesaur al po
porului român. Tráiéscá toţi cei ce propove- 
duesc evangelia ei.

Deva .
Foştii discipuli: loan Simionaşi, Alec-

siu Olariu, Franc. Hossu Longin.
Asociându ne la cei ce iubiléza pe ve

nerabilul şi iubitul nostru profesor A. Roman, 
ve rugăm a’l asigura şi din partea nóstrá, 
că activitatea sa va rémáné de-a pururea 
ca un scump clenod foştilor sei discipuli 
şi întregei naţiuni române.

B laş.
Deac, TJilacan, Karşai, Nicoră, Gavriil 

Precub.
D ie Cristea. Fi interpretele felicitărilor 

nóstre cordiale la iubileul meritatului profesor.
Pe lângă aceste au mai incurs felici

tări dela următorii: Deş. Steţiu, Muntean, 
Farcaş, Manu. S e b e ş  dela loan Drăgan, not. 
public reg. loan Paraschiv subj. reg. Cl uş  
Aurel şi Elisa Isac. Gh e r l a ,  Canonicul 
Vasile Pap. O r ad e a, Koevari, Vlad, Mihuţ, 
Roşiii, Neţiu, loan Ciceronescu, Papfalvi, 
Diţiu, Samuil Ciceronescu, Bran, Pal, Buna, 
Cluş.  Dr. George şi Ida Ilea. Lugoş.  Dr. 
Maior. Arad.  George Pop. Năd l ac ,  fami
lia Russu. Br a ş ov ,  Ludovic Roman. Sibi i u 
Familia Păcurafiu. Sebeş .  Familia Păcura- 
riu. T i mi ş 0 r a ,  Dr. Ladislau Pap şi soţia. 
S i g h i ş f i r a  familia Şandru, Lugoş ,  Mi- 
haiu Beşan, not. publ. V i n ţ u l  de jos,  
Sabin Savu notar. Blaş,  Fam iii a Gsato. 
etc. etc.

Matriculele civile.
(închei ro.)

Introducerea matriculelor de stat 
pentru caşurile de nascere şi morte

o împedecă dóué împregiurări momen- 
tuóse, pe cari este aprópe imposibil 
a le delătura. Una este s p e s e l e  c o 
l o s a l e ,  cari costă acésta reformă, pe 
când e sciut, că noi n’avem bani nici 
pentru a aplica legile sanitare, de asi- 
lele de copii etc. cu tóté că aceste 
sunt cu mult mai însemnate, decât 
afacerea băieţilor botezaţi, care póte fi 
cel mult o politică de lues, dacă am 
avea mulţi bani de aruncat. A doua 
împregiurare, care împedecă introdu
cerea matriculelor civile este, că în în- 
tréga administraţiunea de stat, nu aflăm 
un o r g a n  c o r e s p u n í j é t o r i u ,  care 
ar puté suplini pe preotul, din acărui 
mâni guvernul se pregătesce a lua 
matriculele.

Astfel dar lucrul stă aşa, că pentru 
matriculele civile n’avem bani şi chiar 
dacă am avea, nu se află conducători 
de matricule corespunzători.

Dar chiar numai şi spesele enorme 
a redus binişor polta de reformă, căci 
o calculate simplă a spăriat pe păr
tinitorii acestei idei, aşa că totă afa
cerea se póte considera de căzută. 
Ér dacă proiectul guvernului ce îl va 
presenta ca de probă, va şi deveni 
lege, aceea va fi numai pe hârtie, căci 
fără de bani nu esistă administraţie. Se 
cercetăm deci partea financiară a proiec
tului de lege despre matriculele civile.

Din statistica referitóre la matri
culele de pănă acuma se vede, că aprópe 
la 1400 de locuitori se vine un oficiu 
de matricule.

Dacă statul va introduce matricu
lele civile, nu póte ca să înfiinţeze nici 
la un cas mai puţine oficii de matri
cule, decât câte sunt acum, dar să con- 
cedem mai mult, să Zicem că statul 
înfiinţeză tot la 1500 de locuitori un 
oficiu de matricule, atunci luând de 
basă numărul 1500 trebue să se înfi
inţeze în număr rotund 10,000 de ast
fel de oficii şi chiar şi aşa încă vor fi 
mai puţine cu 882 decât cele esistente 
cari şi acum abia sunt suficiente.

Noi credem, că luând de basă nu
mărul înfiinţândelor oficii de 10,000, 
ne-am apropiat de proiectul guvernului 
şi pe basa acesta să facem un preli
minariu, asupra căruia acuma se sfă- 
tuesc în ministeriu. Noi se facem pre
liminariul cu numerii minimali, astfel:

1. Léfa anuală a conducătorilor 
de matricule â 600 fl. . . fl. 6,000,000

2. Chilia localelor şi
tipărituri â 200 fl.............fl. 2,000,000

3. Recompensa con
ducătorilor de matricule 
de pănă acum (preoţii mai
séraci) * ............................. fl. 188,800

4. Spesele cu înfiin
ţarea oficiilor â 50 fl. . . fl. 500,000

total . . fl. 8,688,800
Aşa dar numai introducerea şi sus

ţinerea matriculelor civile împovărâză 
pe locuitori cu o sumă anuală de fire
şte 8 milióne de floreni. Şi cu acésta 
afacerea nu e terminată.

Poporul nostru religios şi dacă 
vor fi matriculele civile, cu preotul 
îşi va boteza pe noii născuţi şi cu preo
tul va îngropa morţii. Aşa dar în 
fie-care cas va ave să facă două căi, 
la preot şi la oficiul de matricule, şi 
afara de acésta va avé să plătescă în 
două, ba chiar în trei locuri. P 1 ă t e s c e 
a d a u s u l  de  d a r e  p e n t r u  s u s ţ i -  
n e r e a  o f i c i i l o r  de  m a t r i c u l e ,  
p l ă t e s c e  s t o l  a, p l ă t e s c e  t i m 
b r u l  ş i  t ac s a ,  d a c ă a r e l i p s ă d e  
v r e - u n  e s t r a s  m a t r i c u l a r .

Dacă acum se va introduce şi 
căsătoria civilă deobligătore, este lipsă 
de un nou oficiu de matricule, care 
ori se va contopi cu cele de mai na- 
inte, ori se va separa de ele, spesele 
în ori ce cas se măresc; căci pen . u 
conducerea de matricule de morţi şi 
botezaţi se vor putea doră afla ofi
ciali cu léfá de 600 fl. pe an, d. e. 
pensionişti etc. dar pentru conducerea 
matriculelor de cununie, sau mai bine 
Zis pentru subministrarea dreptului 
de căsătorie, trebue aleşi omeni cu 
cualificaţiune cel puţin cum o are un
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jude cercual, care judecă în procese 
unde pretensiunile trec preste 50 f l , 
dacă cumva nu voim, ca dreptul de 
căsătorie să-l degradăm la gradul de 
pîri mărunte si astfel subministrarea 
dreptului de căsătorie sé o încredinţăm 
aşa numiţilor ju<ji de bagatele.

Amploiatul, care va fi încredinţat 
cu acésta, are lipsă de un local fru
mos şi impunător, căci poporul ţine 
mult la lucrurile esterne, la lucruri 
festive şi nu va merge să se cunune 
în o cancelaria plină de fum de pipă 
şi cu păreţi afumaţi; aşadar chiria lo
calului încă va fi mare.

Dar poporul şi după aceea va 
merge în biserică ca să jure înaintea 
preotului. Va umbla deci de două ori 
şi va plăti de trei ori, de patru ori 
Şi tóté aceste de ce se imtâplâ ? La 
acésta noi nu răspundem, ci răspundă 
legislaţiunea, care va fi responsabilă 
pentru acésta înaintea consciinţei sale 
şi înaintea naţiunei.

Noutăţi.
Adunare generală. Duminecă la 4% 

óre p. m. s’a ţinut adunarea generală a so
cietăţii române de lectură din Sibiiu. Adu
narea a lost fórte bine cercetată. Preşedin
tele societăţii, dl Parteniu Cosma, în cuvân
tul de deschidere, ţinut într’un limbagiu fru
mos, a accentuat însemnătatea acestei socie
tăţi din punct de vedere social şi cultural. 
S’a pus apoi la ordinea (liléi raportul general 
al comitetului, căruia i-a dat cetire secret. 
I. Popovici. Din raport se vede, că averea 
societăţii s'a sporit, mulţămită îngrigirei şi 
chiverniselei d-lui cassar P. L ucu ţa ; de 
asemenea s’a urcat şi numărul membrilor. 
Adunarea a hotărît se mulţămăscâ Escel. 
Sale I. P. S. D. archiepiseop şi metropolă 
Mi r o n  Roma nu l ,  pentru-că şi în vara 
trecută a pus la disposiţiunea membrilor so
cietăţii popicăria din grădină şi care a adus 
preste 100 fl. pe séma societăţii. Apoi să 
aducă mulţămită institutului „Albina" pen
tru-că a scăzut chiria locarurilor societăţii 
cu 200 fl. şi a dat pe séma societăţii mai 
multe ţliare din monarchic şi străinătate.

S’a hotărît ca numărul membrilor din 
comitet se se sporéscá încă cu doi. La alegere 
au intrat membri noi în comitet: Dr. Dia- 
conovich, Decianu şi O. Aiser. Societatea are 
de preşedinte pe dl P. C o s m a ér vice preş. 
pe Preacuvioşia Sa Dr. Uarion Pu ş c a r i u ,  
archimandrit şi vicariu archiepisccpesc. Cu 
alegerea.comitetului, terminându-se obiectele 
puse la ordinea ţlilei pentru adunarea gene
rală, dl On. T i lea în cuvinte frumóse, aduce 
mulţămită dini preşedinte pentru zelul ce l’a 
desvoltat în tactul cu care lucră pentru pros- 
perarea societăţii, şi fiind şi ţliua onomastică 
a dlui preşedinte,’ membrii societăţii îi aduc 
urări însufleţităre „Să trăidscă“. Dl preşedinte 
mulţămi prin cuvinte căldurose urărilor aduse, 
asigurând, că şi pe viitoriu va lucra dm tóté 
puterile pentru prosperarea societăţii. Cu un 
întreit „Sé trăiâscă“ se închee adunarea ge
nerală la 6Va óre. ** *

Petrecere. Petrecerea arangeată Sâm
bătă séra în sala dela „Pankievitz“ a fost 
de tot vială. S’a jucat cu mare foc şi multă 
voie bună păuă in ţlorile (liléi. Sucesul pe- 
trecerei se datoresce în prima linie dlui adv. 
Dr. O. Russu. ** *

Himen. Dl Dr. loan I van ,  adv. în Me 
diaş şi d-şora Maria C ri s t e a  din Sibiiu 
şi-au serbat Duminecă la 4 óre p. m. actul
cununiei în biserica din Sibiiu-cetate.

** *
Mulţămire regală. Dl Lascar Catargiu 

preşedintele consiliului de miniştri, a pri
mit din partea M. S. regelui României 
urmátórea scrisóre:

Scumpul meu preşedinte al Consiliului.
„Strălucita primire ce ţara, în aceste 

Zile de sérbátóre naţională, a făcut princi
pelui şi principesei României, M’au mişcat 
adânc. Orăşenii din Capitală, ca în totdeuna 
au arătat în acéstá împrejurare viul | atrio- 
tism, de care sunt însufleţiţi prin avântul 
călduros şi cordial, cu care au salutat sosi
rea tiuerei 'părechi în mijlocul nostru.

Aceste mărturisiri, scumpe miméi 
mele, ar întări şi mai mult, dacă acésta ar

fi cu putinţă, credinţa ce am în dragostea 
şi în devotamentul poporului român pentru 
dinastia sa.

„In numele Meu, al principelui Fer
dinand şi al principesei Maria, te rog să 
arăţi tuturor, mai cu samă iubitei nóstre 
capitale şi numeróselor deputaţiuni şi socie- 
tăţei ce s’au presintat la palat, cât suntem 
de simţitori la atâtea dovedi de iubire ce 
ni s’au dat şi cât de viu este a nóstrá re 
cunoscinţă.

„Primesce, scumpul Meu preşedinte 
al consiliului, încredinţarea sentimentelor 
de afecţiune ce’ţi păstrez“.

Bucuresci, 28 Ianuarin, 1893.
Carol.■»sa Sa

Petiţiune de agraţiare. Locuitorii din 
Siseşci şi filii au adresat o petiţiune cu 
2000 de subscrieri cătră Maj. 8a monarchul
ca să agrafieze pe dl Lucaciu.*

*  sa

Sinucidere. învăţăcelul de cismărie 
Aurel G ri dean  din Sibiiu şi a pus capăt 
vieţii, aruncându-se înaintea trenului, fără a 
fi la timp observat de personalul trenului. 
Trenul i-a sfărîmat capul. Causa sinuciderei 
nu e cunoscută.

Corespondenţe particulare
ale „Telegrafului Român“ .

Blástém........
O ră şt ie,  19 Februariu, 1893.

Stimate die redactor! „Tribuna“ 
din Sibiiu tot ca ea; a apucat pe po 
vârnişul stricăcios de a înegri cu cale, 
fără cale pe toţi, câţi nu jocă cum 
cântă ea şi în locul prim pe Capul bi- 
sericei nóstre ortodocse şi nime nu o 
mai póte opri pe acest povîrniş fatal 
şi acésta obicinuire rea se vede, că a 
prins rădăcini şi la corespondenţii ei, 
vorba românului: „de la cap se im
pute pescele“,

Protopresbiterul din Braşov, d-1 
loan Petrie a adresat o circulară că
tră parocliii din tractul Braşovului în 
cestiunea unor cursuri de doice, ce le 
deschid scólele froebeliane magiare din 
Braşov şi acésta a fost destul unui co 
respondent al „Tribunei“, ca să se nă- 
pustâscă cu tótá furia, nu atât asupra 
protopopului respectiv, ci după mania 
înrădăcinată, asupra „curţii metropo
litane“ din Sibiiu, care „a infectat în- 
tréga nóstrá societate“ şi astfeliu, după 
logica corespondentului a dat ansă şi 
urzirii circulariului pomenit.

Nu e vorbă, circulariul pomenit nu 
este la loc şi nimenea nu-1 póte aproba, 
şi eu sunt de firma credinţă, că cu atât 
mai puţin „curtea metropolitană“ *) 
dar la tot omul cu judecată nepreo
cupată îi vine grâţă, vé(jénd (jilnic, 
cum sunt atacaţi capii şi fruntaşii bi 
sericei nóstre sub diferite preteeste, 
pe premise false, din cari apoi se 
fac deducţiuui şi mai false, împodo
bite cu cuvinte bombastice şi de efect 
producétóre, ca: „trădare“, „blăs- 
tăm“ etc. Noi însă, ceşti din provincie, 
scrutând şi observând, seim că tóté 
aceste sunt mofturi, neadevăruri esa- 
gerate, cum este şi povestea cu „de 
moralisarea curţii metropolitane“, din 
corespondenţa din vorbă. Şi eu mă 
mir, că nu văd cei de la redacţiunea 
„Tribunei“, că prin publicarea (lilnică 
a astorfeliu de mirozenii încornurate, 
prin o forţare şi denaturare sistema
tică a lucrurilor, că ’şi taie crénga 
sub picior şi că ei fac de se clatină 
credinţa în „autoritatea presei“, pre
cum dice corespondentul din vorbă, 
ér nu alţii, asupra cărora vreau să 
arunce vina.

Şi tóté aceste sub scutul —- apă
rării drepturilor poporului român.

Te revolţi, ca să me folosesc şi 
eu de vorbele colegului meu corespon
dent, védénd tóté aceste şi te întrebi, 
că până când tot aşa ? Apoi mai aprob

*) După cum suntem informaţi dl pro
topop al Braşovului este pus deja la cale 
ca se’şi coréga pasul greşit. Bîtrâneţele sunt 
onorabile, dar nu se pot lua ca scusă la o 
greşală colosală, cum este incidentul, la care 
reflectézá şi stimabilul nostru corespondent.

Redacţiunea.

şi ceeace dice el, că „pe capul nos
tru zace blăstăm“, da adevărat, pe 
c a p u l  n o s t r u  z a c e  un v e c h i  u 
b l ă s t ă m ,  d a r  b l ă s t é m u 1 u r e i 
ş i  n e î n ţ e l e g e r i i  d i n t r e  f r a ţ i  
pe care, să-mi spue corespondentul, 
puindu şi mâna pe inimă, cine o nu- 
tresce mereu ?

„Dificile est satyram non serihere.
(n—n.)

Bibliografic.
Au apărut:

„Noul atac asupra scotelor nóstre.“ 
(politica magiară de instrucţiune). Re 
producere din „Telegraful Român“. 
Sibiiu, 1893. 1 broş Preţul 25 cr.

— „ Legea de pensiune înveţătorescă “ 
trad, şi esplicată de B 1 a s i u C o d r e a n ,  
învăţătoriu, Arad, 1893. Preţul 2 co
rone şi 10 bani (1 fl. 05 cr.) espedat 
franco.

Recomandăm aceste cărţi, de in 
teres cu deosebire pentru învăţâtorime 
şi preoţime, atenţiunii publicului.

P A R T E A  S C I E N T I F I C Ă  Şl  
L I T E R A R A .

Despre plantele carnivore.
Prelegere publică de prof Miliai Pérvu.

(Urmare.)

111. Drosera rotundifolia.
Drosera şi preste tot speciile ei, 

cari trăesc în ţara nostră, sunt plante 
mici şi cresc pe locuri umede şi între 
mu s c i .

Din rădăcina ei cresc 5 - 6  frun- 
dişore rotunde. în formă de rosettă, 
un cotoraş înflorit, la vârf cam înco- 
văet, ca şi un toiag.

Pe marginea frundelor se află o 
cunună de glandule cu căpuţ, măciu- 
cuţe roşii strălucitore, apoi urmézá o 
altă cunună de glandule şi tot aşa, 
pănă în mijlocul frunŞei, numai, că 
din ce în ce sunt mai mici. Intréga 
fruntjişoră samână cu o ravilă, greaben.

Glandulele de margini stau într’o 
linie cu frunŞa, adecă orizontal, rân
dul al doilea mai încovăiat cătră mij
locul frunzei, ér cele din mijloc stau 
oblu, drept, normal, pe frunză. îm
prejurarea, că glandulele de pe mar
gini sunt mai lungi, acésta are o însăm- 
nătate fiisiologică, care stă în legătură 
strînsă cu modul de traiu al plantei.

Glandulele Droserei secreţionâză 
un suc cleios şi dacă vr’o musculiţă 
ori ţînţar sboră pe ele, se lipesce de 
ele. Cu cât se trudesce, se svârco- 
lesce mai tare, cu atât atinge cu pi- 
ciórele şi aripiórele mai multe glandule, 
şi cu atât e mai sigură mórtea ei.

Tóté glandulele se îndoe spre 
centrul, mijlocul frundei, încătuşâză 
bietul animal, apoi secreţionâză sucul 
acriu, pepsinul, ínécá organele de res- 
piraţiune, t r a c h e e l e  insectei, îi di 
solvă corpul şi-l absorb.

Din aceste vedem, că Drosera are 
organe potrivite pentru de a prinde 
insecte. Glandulele ei secreţionâză, ab
sorb şi se mişcă.

Că sucul secreţionat are însuşirea, 
ca şi al Dionaeii, ne convingem, dacă 
atingem cu hârtia de lacmus sucul se
creţionat, hârtia devine rumănă.

Dacă neutralisăm pepsinul secreţi
onat, cu o soluţiune de sodă, după câte
va óre funcţionâză tot ca mai nainte.

După ce fruncla a prins vi’e-o 
musculiţă şi s’a hrănit din ea, preste 
câteva Zile glandulele se ridică cu în
cetul în starea de mai nainte, se svântă 
şi scheletul insectei îl vântură vântul. 
Conţinutul lui l’a absorbit fruinja, pentru 
că sucul acriu disólvă corpurile organice 
ca şi pepsinul stomacului animalelor.

Pentru a înţelege întreg cursul 
fisiologic, avem de lipsă de a cunósce 
causa încovăerei, inclinărei, adecă miş
carea glandulelor, influinţa sucului 
secreţionat asupra cadavrelor insec
telor etc.

Dacă irităm cu vre un obiect, cât 
de mic glandula din mijlocul frunzei,

observăm, că glandulele cele mai de 
aprópe, se inclin spre obiect, şi apoi 
tóté celelalte pe rând.

Indoerea, încovăerea acésta se 
întâmplă mai îngrabă şi mai puternic, 
dacă atingem, irităm glandula cu o 
substanţă, care conţine amoniac, sau 
nitrogen p. e. carne, şi mai tare atunci, 
dacă carnea e prospătă.

Dacă irităm o glandulă de pe 
margini, acésta sé înlină, se îndoe, 
pănă când celelalte stau neclintite.

Din aceste doue probe, esperi- 
mente, ese la ivélá, resultă, că uumai 
glandulele sunt iritavere şi că înco- 
vaere se îutâmplă d i r e c t  şi i n d i  
rect .  Directă, când irităm glandula 
din mijloc, şi indirectă când irităm 
alta de pe margini. Numai aşa póte 
fi. pentru că glaudulele stau în legă
tură unele cu altele.

Ch. Darwin, ca sé constateze sen
sibilitatea glandulelor a făcut mai multe 
esperimente, dintre cari vreau, se îm
părtăşesc câteva.

Darwin a observat, că punând un 
firişor de bumbac, de jumătate mili
metru de lung, şi de 0.007 miligram 
de greu, pe o glandulă de pe margini, 
aceea s’a încovăiat pănă la mijlocul 
frundei într’o oră şi 40 minute.

Un alt esperiment a făcut cu un 
fir de pér femeesc de 0 2 milimetru 
de lung, şi de 0.0008 miligram de 
greu, care a reagat asupra glandule
lor. Din aceste esperimente se vede 
clar, limpede, că glandulele Droserei 
sunt mai irităciose, de cât nervii unui 
om bolnav.

Este interesant, că plóia nu irită 
glandulele Droserei, pe cum nici a 
Dionaei. Asta are însămnătatea fisio- 
logică, că dacă s’ar irita de plóe, ar 
conturba funcţiunea fisiologică a plan
tei, dela care depinde susţinerea ei.

Sé vedem ce influinţă au fluidele 
fără nitrogen, cu nitrogen şi soluţiu- 
nile de amoniac asupra glandulelor?

Substanţele, materiile lipsite de 
introgen: gumi, zăchar, amyl, unt de 
lemn picurate pe glandulele Droserei, 
n’au produs nici un efect, nici o 
mişcare. Astfel de substanţe nici pep
sinul stomacului animalelor nu 1 pote 
disolva, ci numai prin productul fica
tului, prin fiere.

Acele materii însă, cari conţin 
nitrogen: l a p t e ,  a l bu mi n , ,  c a r n e  
prospătă încovoe în câteva óre tóté 
glandulele, secreţionâză repedő popsi
nál şi absorb nutremântul.

Din acestea deducem, că glandu
lele din mijloc influinţeză asupra ce- 
loralalte. Asta se póte constata uşor 
prin arma puternică a naturalistului, 
prin microscop; pentru că, dacă esa- 
minăm glandulele după efectul lucrării, 
funcţionării lor vă^ut, găsim în ţesă
tura lor schimbări, care le a produs 
absorbirea

Tot Darwin a esperimentat stro
pind cu o soluţiune de s a r e  de  a m o 
ni ac ,  centrul frunzei, că nu numai glan
dulele se încovoe spre centru, dar 
chiar marginile ei

Uel mai esact esperiment ce l’a făcut 
doi ani întregi — înainte de asta cu 
30 de ani —, este următoriul: două
zeci păr(i de milion gram din sare 
de a c c i d  f o s f o r i c ,  a disolvat în 
apă mai multă de dóué milióne de ori, 
şi stropind glandulele Droserei, ele 
s’au încovoiat.

Proba acésta, l’a pus în uimire 
şi pe marele Ch Darwin, care o a adus 
la publicitate în cartea sa: Insectivo
rous Plants. London, 1875.

Este fórte interesant, că sucul, pep
sinul glandulelor Droserei este în stare 
— în cât va —aabsorbeşi a disolva din 
p o l e n u l ,  praful florilor şi din frunzele 
altor plante o anumită cantitate, ca şi sto
macul animalelor plantivóre. Din aceste 
se vede hotărît, că Drosera, pe lângă 
ce este earn ivóró, încât-va e şi plan
ii vóra (V a urm a.)

Loterie.
Sâmbătă, 18 Februariu, 1893.
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